
Vergleich  Steuerbelastung von Holdinggesellschaften Anhang B

Grundlagen Steuerbarer Gewinn, jeweils vor Abzug des Steueraufwandes  
Gewinnsteuersatz bisher Keine Gewinnsteuer
Gewinnsteuersatz neu 3%
Kapitalsteuersatz bisher 0.2‰, 0.1‰, 0.05‰, abgestuft nach Höhe des Kapitals (erste 50, zweite 50 Mio., restl. Kapital)
Kapitalsteuersatz neu 0.1‰, Beteiligungen mit 20% zum steuerbaren Kapital gerechnet
Steuerfuss Kanton inkl. Finanzausgleichssteuer 110%
Steuerfuss Gemeinde (Durchschnitt) 115%, bisher maximal 100%
Steuerbeträge auf ganze Franken gerundet

Anteil der Beteiligungen an den Aktiven 70%

Nettobeteiligungsertrag 75%

einf. Steuer Kt + Gde dBSt einf. Steuer Kt + Gde dBSt Total in Fr.  in %
Steuerbares Kapital 2'000'000        
Steuerbarer Gewinn -                  400            840            -             840            200            450            -             450            -390           -46%

100'000           400            840            2'063         2'903         722            1'625         2'047         3'672         785            93%
200'000           400            840            4'144         4'984         1'445         3'251         4'094         7'345         2'411         287%
500'000           400            840            10'386       11'226       3'612         8'127         10'235       18'362       7'287         868%

1'000'000        400            840            20'790       21'630       7'225         16'256       20'470       36'726       15'416       1835%
Steuerbares Kapital 100'000'000    
Steuerbarer Gewinn -                  15'000       31'500       -             31'500       9'900         22'275       -             22'275       -9'225        -29%

1'000'000        15'000       31'500       20'152       51'652       7'225         16'256       20'470       36'726       -15'244      -48%
2'000'000        15'000       31'500       40'960       72'460       14'449       32'510       40'939       73'449       1'010         3%
5'000'000        15'000       31'500       103'382     134'882     36'123       81'277       102'348     183'625     49'777       158%

10'000'000      15'000       31'500       207'423     238'923     72'246       162'554     204'696     367'250     131'054     416%
Steuerbares Kapital 1'000'000'000 
Steuerbarer Gewinn -                  60'000       126'000     -             126'000     99'000       222'750     -             222'750     96'750       77%

1'000'000        60'000       126'000     18'186       144'186     99'000       222'750     18'748       241'498     96'750       77%
5'000'000        60'000       126'000     101'417     227'417     99'000       222'750     101'979     324'729     96'750       77%

10'000'000      60'000       126'000     205'456     331'456     72'246       162'554     204'696     367'250     36'554       29%
50'000'000      60'000       126'000     1'037'770  1'163'770  361'228     812'763     1'023'480  1'836'243  686'763     545%

Die Tabelle vergleicht die Steuerbelastung von Holdinggesellschaften gemäss bisherigem Recht und gemäss Vernehmlassungsentwurf. In der ersten Spalte ist 

jeweils die einfache Staatssteuer, in der zweiten die Summe von Staats- und Gemeindesteuern (bisher nur Kapitalsteuer), in der dritten die direkte Bundessteuer 

und in der vierten der gesamte geschuldete Steuerbetrag aufgeführt. In den beiden letzten Spalten ist die betragsmässige und prozentuale Entlastung für die 

Staats- und Gemeindesteuern berechnet. Die Gewinnsteuer wird an die Kapitalsteuer angerechnet. Die Kapitalsteuer ist folglich nur geschuldet, wenn keine 

oder nur geringe Gewinne erzielt werden.

Gewinn- und Kapitalsteuer bisher

Total

Gewinn- und Kapitalsteuer neu Differenz Kt + Gde
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Grundlagen Wie oben

Anteil der Beteiligungen an den Aktiven 90%

Nettobeteiligungsertrag 95%

einf. Steuer Kt + Gde dBSt einf. Steuer Kt + Gde dBSt Total in Fr.  in %
Steuerbares Kapital 2'000'000        
Steuerbarer Gewinn -                  400            840            -             840            200            450            -             450            -390           -46%

100'000           400            840            420            1'260         200            450            421            871            -390           -46%
200'000           400            840            843            1'683         298            671            844            1'515         -170           -20%
500'000           400            840            2'112         2'952         744            1'674         2'109         3'783         834            99%

1'000'000        400            840            4'228         5'068         1'489         3'350         4'218         7'568         2'510         299%
Steuerbares Kapital 100'000'000    
Steuerbarer Gewinn -                  15'000       31'500       -             31'500       2'800         6'300         -             6'300         -25'200      -80%

1'000'000        15'000       31'500       4'099         35'599       2'800         6'300         4'205         10'505       -25'200      -80%
2'000'000        15'000       31'500       8'331         39'831       2'977         6'698         8'436         15'134       -24'802      -79%
5'000'000        15'000       31'500       21'028       52'528       7'443         16'747       21'089       37'836       -14'753      -47%

10'000'000      15'000       31'500       42'187       73'687       14'886       33'494       42'178       75'672       1'994         6%
Steuerbares Kapital 1'000'000'000 
Steuerbarer Gewinn -                  60'000       126'000     -             126'000     28'000       63'000       -             63'000       -63'000      -50%

1'000'000        60'000       126'000     3'700         129'700     28'000       63'000       3'965         66'965       -63'000      -50%
5'000'000        60'000       126'000     20'627       146'627     28'000       63'000       20'893       83'893       -63'000      -50%

10'000'000      60'000       126'000     41'787       167'787     28'000       63'000       42'054       105'054     -63'000      -50%
50'000'000      60'000       126'000     211'068     337'068     74'432       167'472     210'892     378'364     41'472       33%

Total

Gewinn- und Kapitalsteuer bisher Gewinn- und Kapitalsteuer neu Differenz Kt + Gde
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